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وزارة التربية 

المديرية العامة للمناهج

الطبعة الثالة                                                     14٤٢ هـ / 20٢١ م 

يات للمَرحَلةِ الابتدائية �سِل�سِلةُ كُتُبِ الرّيا�ضِ

لل�صفِ الرابعِ الابتدائيِّ 

الم�ؤلفون 

الريا�ضيات
كتابُ التّمريناتِ

د . طارق �شعبان رجـب 
�شاكـر حمود مـعـــــيوف 
عبيرمحمـــد عبدالغفــور

د.�أمير عبد المجيد جا�سم
منعــــــــــــم ح�سين علـــــــوان
مهـــــدي مـــــال الله مكـــــــــي
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�أيدي فريقٍ من المتخَ�صّ�صينَ في  بُنيتْ و�صُمّمتْ ) �سِل�سِلة كُتبِ الريا�ضياتِ للمرحلةِ الإبتدائيةِ على 
وزارة التربية / المديريةِ العامّةِ للمناهجِ  وب�إ�شرافِ خبراءَ من منظمةِ ) اليون�سكو( على وفق المعاييرِ 

العالميةِ لتحقيقِ بناءِ المنهجِ الحديثِ المتمثلةِ في جعلِ التلاميذ:
 متعلمينَ ناجحينَ مدى الحياة.

�أفراداً واثقينَ ب�أنف�سهم.
مواطنين عراقيينَ ي�شعرونَ بالفخر. 

الم�شرف العلمي على الطبع: م.م. زينة عبد الامير ح�سين

الم�شـرف الفني على الـطبـع: خليــــــــل محمــــــد خليــــــــل

            م�صـمـم الــكتاب: تي�سير عبد الإله �إبراهيم

استناداً إلى القانون يوزّع مجاناً ويمنع بيعه وتداوله في الأسواق
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دَ�أبتْ وزارةُ التربيةِ متمثلةً بالمديريةِ العامةِ للمناهجِ على تطويرِ المناهجِ ب�صورةٍ عامةٍ 
والريا�ضياتِ ب�صورةٍ خا�صة لكي تواكبَ التطوراتِ العلميةَ والتكنولوجيةَ في مجالاتِ الحياةِ 

المختلفةِ. 
بُنِيتْ �سل�سلةُ كتبِ الريا�ضياتِ العراقيةُ على محوريةِ التلميذِ في عَملِيّتَي التعليمِ والتعلّمِ 

ه المحورَ الرئي�سَ في العمليةِ التربويةِ على وفق المعاييرِ التربويةِ العالمية. وعَدِّ
القيمَ  تُعزّزُ  للمناهج  العامِ  الإطارِ  �ضمنِ  من  الجديدةَ  العراقيةَ  الريا�ضياتِ  �سل�سلةَ  �إنَ 
الآخَرِ  والر�أي  الر�أيِ  واحترامِ  والت�سامحِ  العراقيةِ  بالهُويةِ  بالإلتزامِ  المتمثلةَ  الأ�سا�سيةَ 
�أنها تعملُ على  �إلى  �إ�ضافة  والعدالةِ الاجتماعية، وتوفيرِ فر�صٍ  متكافئةٍ  للتميزِ والإبداعِ، 
تعزيزِ كفاياتِ التفكيرِ والتعلُّمِ والكفاياتِ ال�شخ�صيةِ والاجتماعيةِ و كفاياتِ المواطنةِ والعمل.
كتابِ  مع  متنا�سقٍ  ب�شكلٍ  التمريناتِ  كتابِ  بتنظيمِ  العراقيةُ  الريا�ضيات  �سل�سلةُ  تَميّزتْ 

التلميذِ في ثلاثِ فقراتٍ : �أتاكدُ ، �أحلُّ ،�أحلُّ م��سألةً.
بواقعِ  التمريناتِ  من  �صفحةً   56 الإبتدائيّ  الرابعِ  لل�صفِ  التمريناتِ  كتابُ  تَ�ضَمّنَ  وقد 

�صفحةٍ لكلٍّ در�س.
المعلّمِ  دليلِ  �إلى جانبِ  الريا�ضياتِ  رِ في  المُطَوَّ المنهجِ  يُمَثّلُ دعامةً من دعائمِ  فهو بذلك 
زمةِ لعمليةِ  وكتابِ التلميذِ، ون�أملُ �أن يُ�ساعدَ هذا الكتابُ التلاميذَ على اكت�سابِ المهاراتِ الّال

التعلُّم و تنميةِ ميولِهم لدرا�سةِ الريا�ضيات.
اللّهم وَفّقْنا لخدمةِ عراقِنا العزيزِ و �أبنائه ...

الم�ؤلفون                                   

المقدمة
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رقمُ ال�صفحةِ المو�ضوعُالدر�سُ
الأعدادُ حتى 999 999 9الف�صل )1(
6ع�شـراتُ و مئاتُ الألوفِ   الدر�س 1 
٧الملاييــــنُالدر�س 2 
٨الأعدادُ �ضمنِِ الملايينِ  الدر�س 3 
٩المقارنةُ بينَ الأعدادِ وترتيبها    الدر�س 4 
1٠تقريبُ الأعدادِ )�إلى �أقربِ �ألفٍ(   الدر�س 5 
1١خطةُ حلِّ الم��سألةِ )الخطواتُ الأربع(      الدر�س 6 

الجمعالف�صل )2(
12الجمعُ مع �إعادةِ الت�سميةِ )التجميع( الآحاد والع�شراتالدر�س 1
1٣جمعُ الأعدادِ �ضمن الملايينِ الدر�س 2
1٤تقديرُ نواتجِ الجمعِالدر�س 3
1٥خطةُ حلِّ الم��سألةِ )الإجابة الدقيقة �أم التقديرية(الدر�س 4

الطرحُالف�صل )3(
1٦طرحُ الأعدادِ �ضمن الملايينِ الدر�س 1
1٧تقديرُ نواتجِ الطرحِالدر�س 2
الجُملُ العدديةُ المفتوحةُ   الدر�س 3
خطةُ حلِّ الم��سألةِ )الحلُّ العك�سيّ(الدر�س 4

الإح�صاءُ والاحتمالاتُالف�صل )4(
تمثيلُ البياناتِ بالأعمدةِ وتف�سيُرهاالدر�س 1
الاحتمالُالدر�س 2
خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أُن�شِئُ قائمةً منتظمةً(الدر�س 3

ال�ضربُالف�صل )5(
�أنماطُ ال�ضربِالدر�س 1
�ضربُ عددٍ من مرتبتيِن في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍالدر�س 2
تقديرُ ناتِج ال�ضربِ الدر�س 3
ال�ضربُ في م�ضاعفاتِ العددِ 10الدر�س 4
2٧�ضربُ عددينِ كل منهما من مرتبتيِنالدر�س 5
خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أُن�شِئُ جدولًا(الدر�س 6

المـحـتــوى
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الق�سمةُالف�صل )6(
الق�سمةُ على  عددٍ من  مرتبةٍ  واحدةٍالدر�س 1 
30تقديرُ ناتجِ الق�سمةِالدر�س 2 
31قابلية الق�سمةِ على )2 ، 3 ، 5  ، 10(الدر�س 3 
العواملُ والم�ضاعفاتُالدر�س 4 
33خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أكتب جملةً عدديةً(الدر�س 5 

الك�سورُ الاعتياديةُالف�صل )7(
34تمثيلُ الك�سورِ على م�ستقيمِ الأعدادالدر�س 1
35الك�سورُ المتكافئةُالدر�س 2
36مقارنةُ الك�سورِ وترتيبُهاالدر�س 3
37جمعُ الك�سورِ الاعتياديةِالدر�س 4
38طرحُ الك�سورِ الاعتياديةِالدر�س 5
39الأعدادُ الك�سريةالدر�س 6
40خطةُ حلِّ الم��سألةِ ) البحثُ عن نمطٍ(الدر�س 7

الك�سورُ الع�شريةُالف�صل )8(
4١الأع�شارُالدر�س 1
�أجزاءٌ من المئةالدر�س 2
4٣مقارنةُ الك�سورِ الع�شريةِ وترتيبُهاالدر�س 3
4٤التحويلُ بين الك�سورِ الاعتياديةِ والك�سورِ الع�شريةِالدر�س 4
(الدر�س 5 ٤٥خطةُ حلِّ الم��سألةِ )التبريرُ المنطقيُّ

الهند�سةُالف�صل )9(
الزواياالدر�س 1
٤٧خ�صائ�صُ المربع والم�ستطيلِالدر�س 2
٤٨التطابقُ والت�شابهُالدر�س 3
٤٩الموقعُ والاتجاهُالدر�س 4
٥٠الأنماطُ الهند�سيةُالدر�س 5
ئُ �أنموذجاً(الدر�س 6 ٥١خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أُن�شِ

القيا�سُالف�صل )10(
محيطُ و م�ساحةُ المربعِ والم�ستطيلِالدر�س 1
٥٣وحداتُ الطولِ المعياريةِالدر�س 2
٥٤وحداتُ ال�سعةِ المعياريةِ والكتلةُ المعياريةُالدر�س 3
٥٥خطةُ حلِّ الم��سألةِ )التخمينُ والتحققُ(الدر�س 4

٣٢

٢٩

٤٢

٤٦

٥٢

https://derasaty.net/


6

الف�صلُ )1( الدر�سُ )1(:  ع�شراتُ ومئاتِ الألوفِ
�أُكملُ النمطَ و�أ�صفُهُ:

 60000 ، ......... ، 40000 ، ......... ، 20000  ، 10000  1
          تزدادُ  الأعدادُ بمقدارِ  ................. في كلِ مرةٍ  

 .......... ، 40000 ، 50000 ، ......... ، 70000 ، 80000  2
          تنق�صُ  الأعدادُ بمقدارِ ................. في كلِ مرةٍ

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقميةِ:
6       00    �ألفٍ = ......... 5   10  �آلاف = .........                  
8       600 �ألفٍ = ......... 7     40  �ألفاً = .........                  

10    ت�سعمئة �ألفٍ = ....... 9     80  �ألفاً = .........                  

�أُكمل ما ي�أتي:

12  ........  �ألفاً = 500000 11     ثلاثونَ �ألفاً = .........               
14   6مئة �ألف = ......... �ألفاً 13  40000 =  ......... �ألفاً             

15  لدى �سُرى 35 �ألفَ دينارٍ، ا�شترتْ حقيبةً مدر�سيةً بثمنٍ يقلُّ عمّا لديها من
        نقودٍ بع�شرةِ �آلافِ دينارٍ. �أكتب ثمنَ الحقيبةِ التي ا�شترتْها �سُرى بال�صورةِ

         الرقميةِ.            .....................
16 ا�شترى  �سجادُ هاتفَ نقالٍ  بثمن 400 �ألفِ دينارٍ. �أكتبُ ثمنَ الهاتف الذي

        ا�شتراه �سجادُ بال�صورةِ الرقميةِ .        ................

 600000 ، ......... ، 400000 ، ......... ، 200000 ، 100000  3
         تزدادُ  الأعدادُ بمقدارِ  ........................     في كلِ مرةٍ  

......... ، 400000 ، 500000 ، ......... ،  700000 ،  800000  4
          تنق�صُ  الأعدادُ بمقدارِ ...................... في كلِ مرةٍ  

2
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�أكتبُ العددَ بال�صورة اللفظية:
.......... =  3400000 10           .......... = 1000000 9

12  3 ملايينَ و2مئات �ألوفِ =  ..........  11    5 ملايينَ = ..........          

�أكتبُ عددَ الأ�صفارِ في كل عددٍ : 
..........  5200000  14            ..........   4000000 13

16 ثمانيةُ ملايينَ و5 مئاتٍ الألوفِ ..........   15  �سبعةُ ملايينَ   ..........       
17  ت�ستلمُ نورُ راتباً �شهرياً مقدارُهُ  مليونان و300 �ألفِ دينارٍ . �أكتبُ راتبَ

         نور بمئاتِ الألوفِ .

الدر�سُ )2(:  الملايينُ
�أكملُ النمطَ و�أ�صفُهُ: 

 7000000 ، .......... ، 5000000 ، .......... ، 3000000 ، 2000000  1
         تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ  ................ في كلِ مرةٍ .

 .......... ، 5000000 ، 6000000 ، .......... ، 8000000 ، 9000000  2
          تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ ................    في كلِ مرةٍ .

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقميةِ :
4 6 ملايينَ و 2 مئات الألوفِ = .......... 3      4  ملايينَ  = ..........         

6  ثمانيةُ ملايينَ = ..........       5  �سبعة ملايين = ..........         
7  ت�سعةُ ملايينَ = ..........

8 ت�سعةُ ملايينَ و50 ع�شرات الألوفِ = ..........
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الدر�سُ )3(:  الأعدادُ �ضمنَ الملايين 
1  �أمثلُ الأعدادَ بجدولِ القيمةِ المكانيةِ  ثم �أكتبُها بال�صورةِ التحليليةِ :

١٦٠٣ 2٥٨ ، 910546

7  بلغَ عددُ الزوار في معر�ضِ بغدادَ الدوليّ في �إحدى ال�سنواتِ مليوناً ومئتينِ 
و�ستةً و�سبعينََ �ألفاً و�أربعمئة وخم�سين زائراً. �أكتبُ العددَ بال�صورةِ التحليليةِ  

وال�صورةِ الرقمية وال�صورةِ اللفظيةِ .
ال�صورةُ التحليليةُ: .................    ،     ال�صورةُ  الرقميةُ: .................

ال�صورةُ اللفظيةُ: ..................... .

 �أَكتبُ العددَ بال�صورتينِ الرقميةِ واللفظيةِ :
 80000 + 1000 + 600 + 50 + 2  5

ال�صورةُ الرقميـــــةُ: ...............     ،     ال�صورةُ اللفظيةُ: ................     
6  �ستةُ ملايينَ ومئةٌ وثلاثةٌ وثمانونَ �ألفاً وخم�سمئةُ وت�سعٌ وع�شرونَ �أكتبهُ:

بال�صورةِ التحليليةِ: ...............     ،     بال�صورةِ الرقميةِ: ...............

 �أَكتبُ ا�سمَ مرتبةِ الرقمِ الذي تحته خطٌ، ثُم �أُحدّدُ قيمتَهُ المكانية: 
2 823042:    الرقمُ .......  يقعُ في مرتبةِ .......  وقيمتُهُ المكانية .......   

3 417251:    الرقمُ .......  يقعُ في مرتبةِ .......  وقيمتُهُ المكانية .......
4 3780245:  الرقمُ .......  يقعُ في مرتبةِ .......  وقيمتُهُ المكانية .......

 ............. + ............ + ....... + ....... + ...... + .... =   910546
........... + ............ + .......... + ........ + ...... + .... + .... = 1603258

الملايينُالألوفُالوحداتُ
�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ
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........... ، ........... ، ........... :62801 ، 68210 ، 62810 12
 ........... ، ........... ،........... :809723 ، 809732 ،  807932 13

.......... ، .......... ، .......... :1250095 ، 1520095 ، 1520059  14
15 ا�شترتْ جميلةُ بدلةً مدر�سيةً بثمنِ 32750 دينارٍ ، وا�شترتْ رقيةُ بدلةً مدر�سيةً

        بثمنِ 35750 دينارٍ . �أيّ منهما ا�شترتْ بثمنٍ �أكثر ؟ 
16  ي�ستلمُ كلٌّ من زيادٍ  وخليلٍ  وعمادٍ  راتباً �شهرياً مقدارهُ  1350640 ديناراً

        1360540 ديناراً، 1350460 ديناراً. �أرُتّبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ الى الأكبرِ .

الدر�سُ )4(:  المقارنةُ بينَ الأعدادِ وترتيبها 
 �أُقارنُ بينَ العددينِ م�ستعملًا  )<،>،=(: 

1

3

5

7

6252652

4

6

8

1706118016
32609346209506611501166

40000050000740074740074
9102254910225147161734717163

�أُرتّبُ الأعدادَ من الأ�صغر ِ �إلى الأكبرِ)ت�صاعدياً(:

     ........... ، ،........... ،........... :83016 ، 80361 ، 83061 9

........... ، .......... ،........... :72546 ، 72645 ، 72465  10

......... ، .......... ، ........... :3004365 ، 3003456 ، 3004356 11

�أرتّبُ الأعدادَ من الأكبرِ الى الأ�صغرِ )تنازلياً(:

الترتيبُ: ................ ، ................ ، ................
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الدر�سُ )5(:  تقريبُ الأعدادِ ) �إلى �أقربِ �ألفٍ (
�أَ�ستعملُ م�ستقيمَ الأعدادِ للتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :

.................. ≈  701513    1

 .................. ≈ 8446204  2

�أ�ستعملُ طريقةَ المراتبِ للتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :
 .................. ≈ 34588       4         .................. ≈ 60234       3
.................. ≈ 420834     6        .................. ≈ 172109     5
..................≈ 8053139   8        .................. ≈ 5339727   7
..................≈ 9000067  10        .................. ≈ 600478     9

11  �أُحوّطُ الإجابةَ ال�صحيحةَ:
التقريبُ لأقربِ �ألفٍ العددُ

748113 749000 ، 748000 ،  747000

،  ثم لأقربِ �ألفٍ. 12  �أكتبُ عددَ �أيامِ ال�سنةِ مقرّباً لأقربِ مئةٍ ٍ

13  يزنُ �أحدُ الفيلةِ 3745 كغم. �أكتبُ وزنَ الفيلِ مقرّباً لأقربِ �ألفٍ . 
14  بلغَ عددُ زوارِ  معر�ضِ بغدادَ الدوليّ في �إحدى ال�سنواتِ  1496205 �أ�شخا�ص.

        �أكتب عددَ زوارِ المعر�ضِ مقرّباً لأقربِ �ألفٍ .  

 53000 ،  52000 ،  51000 52765

 1929000 ، 1920000 ، 1930000 :1929830
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في  �أُطلِقَ  بغداد  مدينةِ  في  الاحتفالاتِ  �إحدى  في   1
الهواءِ 1763 بالوناً في حديقةِ الزوراءِ، و 1387 بالوناً 
في مدينةِ الألعاب . �أ�ستعملُ التقريبَ لأقربِ �ألفٍ  لأبيّنَ 

في �أيِّ مكانٍ �أُطلِقَ �أكثرُ عددٍ من البالونات. 

2 زار مدينةَ الألعابِ في مدينةِ النجفِ خلالَ �أيامِ عيدِ 
وفي  �شخ�صاً   5230 الأولِ  اليوم  في  المبارك،  الفطرِ 
الثالثِ 4410  اليومِ  وفي  �شخ�صاً  الثانيّ 6720  اليوم 
بعدَ  الأكبرِ  �إلى  الأ�صغرِ  مِنَ  الأعدادَ  �أرتّبُ  �أ�شخا�ص. 

تقريبِها لأقربِ �ألفٍ .

�أحدِ  في  العراقيةِ  التجارةِ  وزارةُ  ا�ستوردتْ   3
البطاقةِ  لدعمِ  ال�سكّرِ  من  كي�ساً   719460 الموا�سمِ 
بالتقريبِ  الأكيا�سِ  عددَ  �أكتبُ  للمواطنينَ.  التموينيةِ 

لأقربِ �ألفٍ .
     

4 نفطٌ: بعدَ تطوير �أحد الحقولِ النفطيةِ  في جنوب 
برميلًا   60430 اليوميّ  الحقلِ  �إنتاجُ  �أ�صبحَ   ، العراقِ 
بعدَ �أنْ كانَ �إنتاجُهُ اليوميّ 49540 برميلًا. �أجدُ مقدارَ 

الزيادةِ في الإنتاجِ مقرّبةً لأقربِ �ألفٍ .

الدر�سُ )6(: خطةُ حلِّ الم��سألةِ )الخطواتُ الأربعُ(
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11 = 9 +  2     7                                   8 = 5 + 3          6
 ....... = 90 + 20                                        80 = 50 + 30           
 ....... = 900 + 200                               ....... = 500 + 300      
  ....... = ....... + .......                          ....... = 5000 + 3000 

2 4 �ألوفٍ + 7 �ألوفٍ = .......... 1 3 مئاتٍ + 8 مئاتٍ = ..........   

4 �ألفٌ ومئةٌ + �ألفانِ ومئتانِ = .......... 3 �سبعمئة + ثلاثمئة = ..........   
5 �أربعةُ �ألوفٍ و7 مئاتٍ ٍ +  ثلاثةُ �ألوفٍ و مئتان = ......................

�أُكملُ النمطَ و�أجدُ المجموعَ:

13 كانَ عددُ الزوارِ �إلى الم�صايفِ في �شمالِ العراقِ خلالَ �شهرِ تموزَ 468150 
�شخ�صاً وفي �شهرِ �آبَ 397560 �شخ�صاً. ما عددُ زوارِ الم�صايفِ خلالَ ال�شهرين ؟ِ 

192715        12              485201      11                  21054        10
607935 +                        317089 +                          60725  +          

الف�صلُ )2( الدر�سُ )1(: الجمعُ  مع  �إعادةِ الت�سميةِ )التجميع( الآحاد والع�شرات
�أجمعُ :

  +    +    +    +      30259    
  +    +    +    +      51087    
  +    +    +    +             

     +    +    +    +    +      261705  
    +    +    +    +    +      428956  
   +    +    +    +    +             

�أجمعُ مُ�ستعمِلًا ال�صورةَ التحليليةَ: 
8

9
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الدر�سُ )2(: جمعُ الأعدادَ �ضمن الملايينِ 

�أَجدُ ناتجَ الجمعِ :

�أجمعُ مُ�ستعمِلًا ال�صورةَ التحليليةَ: 

                                         1835167 + 1776633     4                        485284 + 305729     3

�أجدُ ناتجَ الجمعِ با�ستعمالِ جدولِ القيمةِ المكانيةِ :

الألوفُالوحداتُ
ع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ

+
3
4

0
5

6
9

7
2

4
1

الملايينُالألوفُالوحداتُ
�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ

+
9
4

1
7

3
8

5
5

2
7

6
9

5
2

56

المركزيِّ للإح�صاءِ ل�سنة 2014 بلغَ عددُ �سكان  الجهازِ  �إح�صائياتِ  7 بح�سبِ 
محافظةِ بغدادَ 7665292 ن�سمةً. وعددُ �سكانِ محافظةِ كركوكَ 1508854 ن�سمةً. 

ما مجموعُ �سكّانِ المحافظتين؟ 
8 �إذا كان �إنتاجُ �أحدِ المزارعِ  من التمورِ للعامِ  2013 حوالي 2564780 كغم و 

1860274 كغم للعامِ  2014. ما �إنتاجُ المزرعةِ  خلالَ العامينِ ؟  

 +  +  +  +  +     561028  
 +  +  +  +  +     327402   
 +  +  +  +  +            

 +  +  +  +  +  +     3705081  
 +  +  +  +  +  +      2057943  
 +  +  +  +  +  +               

1

2
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�أجدُ ناتجَ الجمعِ و�أتحققُ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :

٧  30278 + 41720= ...........            التحقق: ...........

٨ 562038 + 173526= ...........       التحقق: ...........

٩ بلغَ عددُ ال�سياحِ في العراقِ ل�شهرِ كانونَ الأولَ 169750�شخ�صاً، ول�شهرِ 

     كانونَ الثانيَ 130562 �شخ�صاً.�أقدّر مجموعَ ال�سياحِ خلالَ ال�شهرينِ بالتقريبِ
      لأقربِ �ألفٍ .

1٠ �إذا كانَ وزنُ الحوتِ الأنثى 12450 كغم ووزنُ الحوتِ الذكرِ 15874 كغم.

رُ وزنَ الحوتينِ معاً بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ . �أُقدِّ

الدر�سُ )3(:  تقديرُ نواتجِ الجمعِ 
رُ ناتجَ الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ  �ألفٍ : �أقدِّ

...........≈  154429+601738   2     ........... ≈58634+31456   1

...........≈1899502+4209835 4   ...........≈307054+289612  3

طُ الإجابةَ ال�صحيحةَ لتقديرِ ناتجِ الجمعِ لأقربِ �ألفٍ : �أحُوِّ

 99000 ، 98000 ، 97000 ........... : 71014 + 26525  5

  8000000 ، 8090000 ، 8091000 ........... :4990632 + 3099261  6
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 في �إحدى المنا�سباتِ في مدينةِ بغدادَ زارَ حديقةَ 
يوم  73942 �شخ�صاً وفي  الجمعةِ  يومَ  الزوراء 
تقريباً  �شخ�صاً  كم  �شخ�صاً.   65238 ال�سبتِ 
وال�سبتِ  الجمعةِ  يومي  في  الزوراءَ  حديقةَ  زارَ 

بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ؟  

كانتْ ولاداتُ الأطفال ل�شهرِ كانونِ الأولِ 34652 
بنتاً و 42158 ولداً. �أقدّرُ مجموعَ الولاداتِ مِن 

البناتِ والأولادِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ. 

الوكلاءِ  على  العراقيةُ  التجارةِ  وزارةُ  وزّعتْ 
و  الخريفِ  لف�صلِ  زيت  قنينةَ   1245612
1236289 قنينةً لف�صلِ ال�شتاء. �أقدّرُ مجموعَ ما 
وزعتْهُ وزارةُ التجارةِ العراقيةُ من قناني الزيتِ 

خلالَ الف�صلينِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ.

في  نفطٍ  حقلَي  لإنتاجِ  التقديريَّ  المجموعَ  �أجَدُ 
مدينة النا�صريةِ بطاقةٍ �إنتاجيةٍ مقدارُها 53012 
وذلك  للثاني  برميلًا  و47625  للأولِ  برميلًا 

بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ. 

م التقديريةُ( الدر�سُ )4(:  خطةُ حلِّ الم��سألةِ )الإجابةُ الدقيقةُ �أَ

1

2

3

4
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9948576  	 7   		 940876   6    		 87645   5
7065234 -                         	514324 -         		 15432 -       

                                                                        

الف�صلُ )3( الدر�سُ )1(: طرحُ الأعداد �ضمنِ الملايينِ 
�أجدُ ناتجَ الطرحِ با�ستعمالِ جدولِ القيمةِ  المكانيةِ :

10  �إنتاجُ �أحدِ  حقولِ الدواجن من البي�ضِ لف�صلِ ال�شتاءِ 3250476 بي�ضةً  ولف�صلِ
       الخريفِ 4053750 بي�ضةً. ما الفرقُ بينَ ناتجِ الف�صلينِ من البي�ضِ ؟

دَ 346275 مترَ مربعٍ من الحنطةِ من �أ�صلِ 500000 مترَ مربعٍ من الحنطة   11 حُ�صِ
       يتوجبُ ح�صادُها. ما عددُ الأمتارِ المتبقيةِ من الحنطةِ التي يجبُ ح�صادُها ؟

�أ�ستعملُ الطرحَ العموديَ و�أجدُ الناتجَ:

الألوفُالوحداتُ
ع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ

-2
2 0008

5

الملايينُالألوفُالوحداتُ
�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ

-0001007
4785791 175

89
0

0
3

0

0
60

0

0

0

0
94

36094 8

8
-++

000009

000009
2 61856

2 61856
-

التحقق:التحقق:

4

الألوفُالوحداتُ
ع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ

-
4
3

3
07

9
8

6
5

2

الألوفُالوحداتُ
مئاتٌع�شراتٌ�آحادٌمئاتٌع�شراتٌ�آحادٌ

-
0
4

61
7

80
4

5
3 22

12

3
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الدر�سُ )٢( : تقديرُ نواتجِ الطرحِ 
�أُقدّرُ ناتجَ الطرحِ لأقربِ �ألفٍ :

.......... ≈ 10847  -  56435  2         .......... ≈ 3714 - 5416       1
........ ≈5312145 - 7399607 4    ........ ≈102921 - 718064 3

�أُقدرُ ناتجَ الطرحِ لأقربِ  10  �آلافٍ : 
.......... ≈ 46521 - 60150  6    .......... ≈ 43650 - 78340 5

......... ≈2540982 -6306752 8    .........≈ 431565 - 867934 7
�أُقدرُ ناتجَ الطرحِ لأقربِ 100 �آلافٍ : 

.......... =150932- 523041 10    .......... ≈281621- 643252   9
..........=4904551 - 4991615 12    ......... =4240203 -  7280305 11

�أُحوّطُ الأجابةَ ال�صحيحةَ لتقديرِ ناتجِ الطرحِ :
 66000 , 65000 , 64000                  .......... ≈ 14277  -  78549 13

 240000 , 230000 , 220000             .......... ≈ 310472 - 547680 14
4800000, 4700000 , 4600000 ..........≈4123256 - 8687509 15

�أجدُ ناتجَ الطرحِ و�أتحققُ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :
16 56021 - 17639= ...........  التحقق: ...........

17 832901 - 436280= ............  التحقق: ............

18 �أَنتجَ �أحدُ الم�صانعِ  623045 بطاريةً في ال�سنةِ الأولى، وفي ال�سنةِ الثانية �أَنتجَ 

735420  بطاريةً.  �أقدّرُ الفرقَ بالإنتاجِ بينَ ال�سنتينِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ .
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�أُحوّطُ العددَ المجهولَ لكلِ جملةٍ  مفتوحةٍ لكلٍ مما ي�أتي : 
      82732 = 52078 +     ٥

 30654    ،     30764     ،     30754             
 2078682 =   -6200047     ٦

 4122366    ،    4121365     ،    4221365           
    479325 = 320675  -      ٧

 700000     ،     800000     ،     900000            
 6004000 =  +3760281         ٨

2243819   ،   2243٧19    ،   3243٧19           

�أَكتبُ جُمَلًا عدديةً مفتوحةً و�أَجدُ العددَ المجهولَ فيها:
٩    لدى محمدٍ 50000 دينارٍ ، ا�شترى قمي�صاً و بنطالًا وبقى لديه 25250 ديناراً. 

        بكم ا�شترى محمدُ القمي�صَ والبنطالَ ؟ 
١٠   ولدَتْ �أنثى الحوتِ الأزرقِ �صغيراً يزنُ 430 كغم وبعدَ خم�سِ �سنواتٍ �أ�صبحَ

        وزنُهُ 9210 كغم. ما مقدارُ الزيادةِ في وزنِ الحوتِ ال�صغيرِ ؟ 
١١    فَقدَ خزانُ الماءِ 4260 لتراً من الماءِ نتيجةَ الا�ستهلاكِ المنزليّ وبقى فيه  

        5740 لتراً من الماءِ.  كم لتراً كانَ في الخزّانِ  قبل الا�ستعمالِ ؟   

الدر�سُ )3(:الجُمَلُ العدديةُ المفتوحةُ   
�أَحلُّ الجملةَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العددِ المجهول فِي                 : 
 602245 = 260817 +   2    94370=  + 46015 1

5702809 =420729 -    4 541506=  - 730041 3
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قبل  تذكرةً   16320 بِيعتْ  المهرجاناتِ  �إحدى  في   1
�ساعتينِ من بدءِ المهرجانِ  و 18320 تذكرةً قبلَ �ساعةٍ من 
بدءِ المهرجانِ ، وبقى 7345  تذكرةً لم تُبعْ. كم تذكرةً كانتْ 

مخ�ص�صةً للمهرجانِ ؟  
في  المخزنِ  من  الحنطةِ  من  كغم   32574 قَتْ  �سُوِّ  2
الوجبةِ الأولى و 45298 كغم في الوجبةِ الثانيةِ  و21670 

في الوجبة الثالثة، وبقى 83025  كغم في المخزنِ . 
كم كيلوغراماً من الحنطةِ كان في المخزنِ قبلَ الت�سويقِ ؟

فرِغَ من حمولتِها يومَ الثلاثاءِ  3 باخرةٌ محمّلةٌ بال�سكّرِ �أُ
فيها  وبقى  الأربعاءِ  يومَ  كي�ساً  و34250  كي�ساً،   23710
46719 كي�ساً. كم كي�ساً من ال�سكّر كانَ في الباخرةِ قبلَ 

التفريغِ ؟ 
4 لبناءِ محطةٍ للطاقةِ ال�شم�سيةِ نُ�صبتْ 12568 لوحاً في 
ال�شهرِ الأولِ من العملِ و 15320 لوحاً في ال�شهرِ الثانيّ، 
التي  الألواحِ  عددُ  ما  ن�صبُهُ.  يتوجبُ  لوحاً   24563 وبقى 

تتـ�ألفُ منها المحطةُ ؟  
ال�ساد�س  لل�صف  العامةِ  الامتحاناتِ  نتائجُ  �أَظهرَتْ   5
من  نجحَ  تلميذاً   167345 �أنّ  ال�سنواتِ  لإحدى  الابتدائيِّ 
و  الثاني،   الدورِ  في  نجحَ  تلميذاً   83235 و  الأولِ  الدور 
. كم كانَ عددُ  النجاحِ  يكملوا متطلباتِ  لم  تلميذاً   20716

التلاميذِ الم�شاركينَ  في الامتحانِ ؟ 

) الدر�سُ )4(:  خطةُ حلِّ الم��سألةِ )الحلُّ العك�سيُّ
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الف�صلُ )4( الدر�سُ )1( تمثيلُ البياناتِ بالأعمدةِ وتف�سيرُها:

2 �أُمثّلُ البياناتِ التاليةَ بالأعمدةِ الأفقيةِ و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ الآتيةِ : 

عددُ التلاميذِ اللونُ المف�ضلُ 
8الأزرق 
6الأخ�ضر
3الأحمر

1 �أمثّلُ البياناتِ بالأعمدةِ الر�أ�سيةِ و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ الآتية:

لُ لدى التلاميذ؟ 	• ما اللّونُ المف�ضّ
ما عددُ التلاميذِ الذين يف�ضلونَ اللونَ الأحمرَ ؟ 	•

الإثنينالأحدُال�سبتُ الجمعةُ اليومُ
1084عددُ الق�ص�صِ المباعةِ

ما عددُ الق�ص�صِ المُباعَة  في الأيام الأربعةِ ؟ 	•
ما اليومُ الذي بِيعتْ به �أقلُّ عدداً من الق�ص�صِ ؟ 	•
ما عددُ الق�ص�صِ المُباعةِ يومَ ال�سبتِ ؟ 	•

2
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الدر�سُُُُ )2( الاحتمالُ
1 �صندوقٌ يحتوي على 10 �أقلامٍ ملوّنة, 5 حمراء اللونِ , 3 �صفراء اللونِ ,  2 

فُ الأحداثَ الآتيةَ: �سوداء اللونِ .  �سُحِبَت )3( �أقلامٍ معا. �أَ�صِ
الأقلام حمراءُ فقط.	•
قلم من كلِ لونٍ .	•
الأقلام من اللونِ الأخ�ضرِ .	•

4 3 2 �أعَر�ضُ ثلاثَ بطاقات تحملُ الأرقامَ    
فُ الأحداثَ الآتية: �أَقلبُ البطاقاتِ. �أَ�صِ

البطاقةُُُُ تحملُ رقماً زوجياً.  	•
البطاقةُ تحملُ رقماً فردياً.  	•
البطاقةُ تحملُ رقماً �أكبرَ من 4.  	•
البطاقةُ تحملُ رقماً �أقلَ من 5. 	•

2
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2  لتعليقِ لوحةٍ على جدارٍ �أحتاجُ �إلى )4( م�ساميرَ، فكم م�سماراً �أحتاجُ لتعليقِ 
4 لوحاتٍ ؟

عددُ ال�صفحاتِ عددُ ال�ساعات 

1 قرَ�أَ �أحمدُ )3( �صفحاتٍ من كتابٍ في �ساعةٍ واحدةٍ. كم �صفحةً �سوف يقر�أُ 
في 4 �ساعاتٍ ؟   

الدر�سُ )3( خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أُن�شِئُ قائمةً منظمةً(

عددُ الم�ساميرِ عددُ اللوحاتِ 
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م�ساوياً  �ضربُهما  يكونُ  بحيثُ  عددينِ  �ضربِ  لحا�صلِ  عدديتينِ  جملتينِ  �أَكتبُ 
لحا�صلِ �ضربِ  8 ×600.

في �إحدى الفنادقِ  100 غرفةٍ وفي كل غرفةٍ  4 �أ�سرّةٍ . فكم �سريراً في الفندقِ ؟ 
في �إحدى المكتباتِ  6 قاعاتٍ كبيرةٍ و5 قاعاتٍ �صغيرةٍ . في كلِ قاعةٍ كبيرةٍ  2000 

كتابٍ، وفي كل قاعةٍ �صغيرةٍ 800 كتابٍ. كم كتاباً يوجدُ في المكتبةِ ؟ 

1

3

5

7

9

8

2

4

6

الف�صلُ )5(  الدر�سُ )1( �أنماطُ ال�ضربِ
�أَجدُ ناتَج ال�ضربِ  با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :

3 × 9 ع�شـراتٍ =    ع�شرةً 2 × 8 �آحــادٍ =    �آحاد 

5 × 6 مئــــاتٍ   =    مئة4ً × 7 مئــاتٍ =    مئةً 

7 × 9    �آلافٍ   =    �ألفا8ً × 5  �آلافٍ  =    �ألفاً  

: �أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ الح�سابِ الذهنيِّ

 70 ×  8
 ×  ×   =

 ×  ×   =

 ×  ×   =

 ×  ×   =

 ×   =

 ×   =

 ×   =

 ×   =

  =

  =

  =

  =

800 ×  9

8000 ×3 9000 × 5      10

     11

     12
     13
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 =  5 ×37                             =  9 ×32

  = 74 ×3                                             =  28 ×6

في �أحدِ محلاتِ بيعِ لاأجهزةِ الكهربائيةِ  4 �أنواع من الثلاجاتِ من كلِ نوعٍ 15 ثلاجةً 
و 5 �أنواعٍ من �أجهزةِ تبريدِ الماءِ من كلِ جهازٍ  13 نوعاً ما عددُ لاأجهزةِ في المحلِ ؟
لتراً  الواحد، فكم  اليومِ  لتراً في   )85( الواحدِ  للفردِ  الماءِ  ا�ستهلاكِ  �إذا كانَ معدلُ 
تَ�ستهلكُ عائلةٌ من 6 �أفرادٍ يومياً، و�إذا �أُريدَ تر�شيدُ الا�ستهلاكِ بمقدارِ )10( لتراتٍ 

للفردِ،  فكم لتراً �سوف تَ�ستهلكُ العائلةُ في اليومِ بعدَ التر�شيد ؟

الدر�سُ )٢( �ضربُ عددٍ مِن مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ
�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ خ�صائ�صِ العملياتِ والقيمةِ المكانيةِ :

1

3

5

9

8

67

2

4

2

34
6 ×

66
5 ×

98
4 ×

عددينِ ناتجِ �ضربِهما 180 . �أَكتبُ جملةً مفتوحةً لحا�صلِ �ضربِ ِ
�صح �أم خط�أ: �إنّ عددَ لاأ�صفارِ في ناتجِ �ضربِ 5×600 ي�ساوي عددَ لاأ�صفارِ في   

. ناتجِ �ضربِ  2 ×500 

�أُكملُ في    لتكونَ العبارةُ �صحيحةً:

)33 ×    (  <  )3×33(    ،    )    ×25(  >  )25×8(

     10

     11

     12
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12

56

34

7

9

8

     10

     11

     12

≈ 39 × 28
≈  71 × 92
≈ 15 × 77
≈ 18 × 49

الدر�سُ )3(  تقديرُ ناتجِ ال�ضرب
�أُقدّرُ ناتَج ال�ضربِ 

≈ 24 ×41
≈ 25 ×45
≈ 47 ×89
≈  81 ×62

يقر�أُ �أحمدُ )21( �ساعةً في لاأ�سبوعِ ، كم �ساعةً يقر�أُ في 29 �أ�سبوعاً تقريباً؟

كم �شهراً في 19 �سنةً تقريباً؟

على  �صندوق  كلُّ  يحتوي  �صندوقاً،   ٢8 لديه  المنزليةِ  الموادِ  لبيعِ  محلٌّ 
تقريباً؟ ال�صناديقِ  في  ال�صابونِ  قِطَعِ  ماعددُ  �صابون،  قطعة   ٢8

�ضربِهما  حا�صلِ  تقدير  عددينِ  �ضربِ  لحا�صلِ  عدديةٍ  جُمَلٍ  ثلاثَ  �أكتبُ 
.)600(
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=80 ×78                                      =  40 ×42

=46  ×70                                                         =50 ×56 
= 88 ×30                                                        = 67 ×60

كيف يمكنُكَ �أن ت�ستفيدَ من  9×56  ل�ضربِ  90× 56 ؟
يعر�ضُ بائعُ �صحفٍ 11 نوعاً، ومن كل نوعٍ لديه 20 �صحيفةً، ف�إذا باعَ من كل 

نوع 8 �صحفٍ ، فكم عددُ ال�صحفِ المتبقيةِ ؟

)65 , 93, 75, 82(     ،    4500 =    ×    60  
)75  ،  80  ،  84  ،  90(    ،     6375  =    85   × 

 )92 ، 90 ، 70 ، 75 ، 82 ، 80(    ،     5250 =    × 

الدر�سُ )4( ال�ضربُ في م�ضاعفاتِ العددِ 10  
 �أجدُ ناتَج ال�ضربِ 

12

56

34

7

9

8 0
99 ×

66
60 ×

2

     10

     11

     12

     13

�أختارُ عدداً و�أَ�ضعُه في   لتكونَ العبارةُ �صائبةً:
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1

8

4

6

2

9

3 6

5

89

8

4

5

7

3

9

3

5

1 6

3

7

3

7

1

9

×

×

×

×

×

×

22

2
2

     11

     12

     13

الدر�سُ )5( �ضربُ عددينِ كلٍ منهما من مرتبتيِن
�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ القيمةِ المكانيةِ :

  = 12 ×  65                                         = 47 ×  82

  = 73 × 80                                           = 60 × 18

�صح �أم خط�أ: �أنّ ناتَج �ضربِ  )25×30(  ي�ساوي �ضعفَ العددِ 375 ؟
500 > ) �أُكملُ في    لتكونَ العبارةُ �صحيحةً:  )50 ×  

تُعب�أ التمورُ في �صناديقَ من الورقِ المقُوّى في كلٍ منها 24 علبةً، فكم علبةً 
في 30 �صندوقاً ؟ و�إذا �أخذنا من كل �صندوقٍ  5 عُلب، ماعددُ العُلبِ الباقيةِ ؟  

5

7

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ �ضربِ المراتبِ :

     10
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الدر�سُ )6( خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أُن�شِئُ جدولًا(

فكم  نخلةً.   32 الب�ستانِ   في  النخيلِ  �أ�شجارِ  عددُ 
عددُ �أ�شجارِ النخيلِ  في 4 ب�ساتينِ ؟

�إذا كان ثمنُ الحقيبةِ المدر�سيةِ 15500 دينارٍ . ما 
ثمنُ  5 حقائبَ ؟

اكملُ الجدولَ:

1

2

3

4

5

35عددُ لاأقفا�ص
91530عددُ البلابل

12

59العددُ
828�أَ�ضربُ في 4

٢

6عددُ لاأ�شخا�ص
0  116   عددُ لاأرجل 4

٢
٢٢
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الف�صلُ )6( الدر�سُُ )1( الق�سمةُ على عددٍ  من مرتبةٍ  واحدةٍ 

16

15

�أجدُ ناتجَ الق�سمةِ و�أَتحققُ من الناتجِ :

  = 3 ÷ 438       2                                     = 2 ÷ 98     1

   = 4 ÷ 527      4                                    5 6 43 7  3

    8 9 83    6                                    = 6 ÷ 867   5

�أنه  عند م�صطفى 6 نخلات، يجني منها 190 كيلوغراماً من التمر, �صحٌ �أم خط�أٌ 
يجني )35( كيلوغراماً من كلِ نخلةٍ ؟ �أُجيبُ بطريقتينِ .

يمتلىءُ في  لتراً  بالماءِ في )5( �اسعاتٍ، فكم  يُملأ  لتراً  ماءٍ �سعتُه )1395(  خزانُ 
ال�اسعةِ الواحدةِ ؟

  9 ÷ 1800  12                   9 7 092    11                    7 ÷ 7070 10

                            8 5 83 0     9                       8 ÷ 2400  8                        4÷600  7

�أ�ستعملُ حقائقَ الق�سمةِ لأجدَ ناتجَ الق�سمةِ :

3 ÷ 900
 =  ÷  =  ÷ 
 =  ÷  =  ÷ 
 =  ÷  =  ÷ 

2 ÷ 1600
933168 2

1314

في حملةِ ت�شجير مدينةِ بغدادَ زُرعتْ 1170 �شجرةً في 9 حدائقَ بالت�اسوي، 
فكم �شجرةً زُرعتْ في كلِ حديقةٍ .

17
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 8÷3499÷569

....... ≈ 3÷378

 6÷434

  4÷477÷257

�أَجدُ عددينِ يقعُ بينَهما العددُ المق�سومُ، ثم �أقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ :

الدر�سُ )٢( تقديرُ ناتجِ الق�سمةِ

12

4 3

56

7

89

5 6 15

....... ≈ 5÷453

تبيعُ مزرعةٌ للدواجنِ  ٩  ٢ ٨   دجاجةً كلَّ ثلاثةِ �أيامٍ، كم دجاجةً تبيعُ في اليوم الواحدِ 
تقريباً، وكم تبيعُ في 30 يوماً تقريباً ؟

8 6 139 7 14 10

12

11

�أُقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ :

قدّرَ ناجحٌ و�أيمنُ ناتجَ الق�سمةِ : 496÷5
فكانتْ �إجابةُ ناجحٍ  100 ، و �إجابةُ �أيمنَ 90 ، �أُبيّنُ �أنّ كِلا التقديرين معقولٌ ، و�أيّ 

التقديرَينِ �أف�ضل ؟

https://derasaty.net/


31

�أَكتبُ رقماً في   لكي يقبلَ العددُ الق�سمةَ على 3:

�أكتبُ رقماً في   لكي يقبلَ العددُ الق�سمةَ على 5:

6

3

6

7

0

0

4

0

4

80

0 7

5

3

1

1

4

7

2

5

8

3

6

9

2

2

22

10   4  × 15       يقبلُ الق�سمةَ على ........... .

11   304 × 5      يقبلُ الق�سمةَ على ........... .

12  690 ÷ 10      يقبلُ الق�سمةَ على ........... .

13   828 ÷  4       يقبلُ الق�سمةَ على ........... .

14   165 × 4     يقبلُ الق�سمةَ على ........... .

15  2100 ÷ 7     يقبلُ الق�سمةَ على ........... .

�اشحنةٌ تحملُ 3000 كيلوغرامٍ من الرّزِ، كم كي�اًس نحتاجُ لو �أردْنا تعبئةَ الكي�س 
الواحدِ )5( كيلوغراماتٍ ؟ وكم كي�اًس نحتاجُ لو �أردْنا تعبئةَ الكي�سِ الواحدِ )10( 

كيلوغراماتٍ ؟ 

16

٢�أَكتبُ رقماً في    لكي يقبلَ العددُ الق�سمةَ على    :

٢الدر�سُ )3( قابليةُ الق�سمةِ   على      ،  3  ،  5  ،  10

٢�أُحدّدُ �أيّ النواتجِ التاليةِ يقبلُ الق�سمةَ على     �أو 3  ،  5  ،  ١٠:
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�صحٌ �أم خط�أٌ: �إنّ ناتجَ الق�سمةِ: 350 ÷ 7 من م�اضعفاتِ العددِ 25.
�صحٌ �أم خط�أٌ: �إنّ ناتجَ ال�ضربِ: 18 × 5  من م�اضعفاتِ العددِ 15.

�صح �أم خط�أ: �إنّ ناتجَ الق�سمةِ: 54 ÷ 9 عامل للعدد 48.
 

الأعدادُ الآتيةُ :  2 ، 5  ، 8  ، 10  عواملٌ للعددِ 50 ؟ �أَكت�شفُ الخط�أَ و�أُ�صحّحُه.
�أُحوّطُ م�اضعفاتِ العددِ 12 :   36 ، 120 ، 70 ، 48 ، 24 ، 60 

الدر�سُ )4( العواملُ والم�ضاعفاتُ

10

12

 11

 13

 14

 15

�أيٌّ من النواتجِ التالية من م�ضاعفاتِ العددِ 6

1

3

5

8

6

9

7

....... = 5 ÷ 120                                       ....... = 12 × 3 
....... = 6 ÷ 372                                       ....... = 3 ÷  210

�أَجدُ عواملَ الأعدادِ الآتية:

2

4

12     عواملُ العددِ هي: ............................. .

19     عواملُ العددِ هي: ............................. .

72    عواملُ العددِ هي: ............................. .

81     عواملُ العددِ هي: ............................. .

56     عواملُ العددِ هي: ............................. .

90     عواملُ العددِ هي: ............................. .

�أَكت�شفُ الخط�أَ:

https://derasaty.net/


33

الدر�سُ )5( خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أَكتبُ جملةً عدديةً(

1

2

3

4

من  مجموعةٍ  على  بطانيةً   280 جمعيةٌ  وزّعتْ 
 4 عائلة  كلِّ  ح�صةُ  وكانتْ  المتعففةِ،  العوائلِ 
�شملَها  التي  العوائلِ  عددُ  كان  فكم   . بطانياتٍ 

التوزيعُ ؟

ال�شوارع  ت�شجيرِ  بحملةِ  النجف  بلديةُ  قامتْ 
فزرَعتْ 348 �شتلةً في �ستةِ �شوارعَ. كم �شتلةً 

زرَعتْ في كلِّ �اشرعٍ ؟

فكم  �أقفا�ص.   6 على  ع�صفوراً   75 عَ  وُزِّ
ع�صفوراً كان في كلِّ قف�صٍ وكم ع�صفوراً بقى 

من دون قف�صٍ ؟

قلماًَ   144 و  دفتراً   288 المدر�سة  مديرُ  وزّعَ 
كلِّ  ح�صةُ  فكان  التلاميذِ  من  مجموعة  على 
تلميذٍ 4 دفاترَ و قلمان. كم كان عددُ التلاميذِ 

الذين �شملَهم التوزيعُ؟
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1

3

5

6

7

2

4

الف�صلُ )7( الدر�سُ )1(:  تمثيلُ الك�سور على م�ستقيمِ  الأعدادِ
ِ على م�ستقيمِ الأعدادِ ولكلٍّ مما  ما الك�سرُ الذي تمثلُهُ كلُّ نقطةٍ من النقاطَََََ

ي�أتي:

بي�ضات   10 بي�ضٍ  طبقة  في 
�أَكتبُ  بي�ضات،   4 �أيانُ  �إ�ستعملتْ 
الك�سرَ و�أمثّلهُ على م�ستقيم اِلأعدادِ.

فيها  الزهورِ  من  باقةٌ  حيدر  عند 
 5 دانية  �أختَه  �أعطى  زهرات   10
�أَكتبُ الك�سرَ و�أمثّلُه على  زهراتٍ، 

م�ستقيمِ لااعداد.

التلاميذِ  معلمُ 3 هدايا على  وزّعَ 
تلاميذٍ   8 مجموع  من  المتفوقينَ 
�أَكتبُ الك�سرَ و�أمثّلُه على م�ستقيمِ 

الأعدادِ. 

7

8

9

ب �أ

دجـ

�أ  يمثلُ الك�سرَ

جـ  يمثلُ الك�سرَ

ب  يمثلُ الك�سرَ

د  يمثلُ الك�سرَ
6

0

0

0

0

80

الك�سرُ 100

الك�سرُ

الك�سرُ

100
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الدر�سُ )2( الك�سورُ المتكافئةُ
�أَ�ستعملُ ال�شكلَ لأكتبَ ك�سرينِ متكافئين

1

2

4

7

8

56

3

�إ�شترتْ �سالي قطعتَي  بيتزا بنف�سِ الحجمِ ق�سّمتْ الأولى �إلى 8 �أجزاءٍ و�أكلتْ  
4 من البيتزا. وق�سّمت الثانيةَ �إلى 16 جزءاً، ما الك�سرُ الذي يمثلُ ما �أكلتْهُ 

8
من البيتزا مقارنةً  بالبيتزا الثانية؟

�أكتبُ الك�سرَ الذي يمثلُ الجزءَ المظللَ لأح�صلَ على ك�سرينِ متكافئينِ.

: �أَكتبُ العددَ المنا�سبَ في 

7 من وجبةِ  طعامهِ، �أَكتبُ ك�سراً مكافئاً لما �أكلَه من الطعامِ.
8 �أكملَ رعدٌ 

101014
141649

=

=

===

=
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الدر�سُ )3( مقارنةُ الك�سورِ وترتيبُها:
�أُقارنُ بينَ الك�سرينِ  با�ستعمالِ ) < ، > (:

>>

�أُرتّبُ الك�سورَ التاليةَ من الأ�صغرِ  �إلى الأكبرِ:

�أَ�ستعملُ النماذجَ و�أَكتبُ الك�سرينِ ثم �أقارنُ بينَهما.

1

5

6

7

89

3

2

4

7

9 6

18 13

1

2

2

2

2

20

21

25
25

15

10

14

100

5

58

7

،

،

،

،

15
15

10

14

5

7

7

: �أ�ضعُ عدداً منا�سباً في 

109 56
6
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4
14  + 3

7   2                                      1
8  + 1

4   1

4
1  + 6   4                                      3

10  + 5   3

3  +  1   6                                      1
6  + 3   5

  قطعةً 
3       قطعة حلوى من علبةِ �شوكولاتة، و�أخذَ فائقٌ 

1 �أخذَ �صلاحٌ 
من علبةٍ �أخُرى، ما مجموعُ ما �أخذَه الإثنانِ ؟

  3
14

7 من �سلةِ البرتقال ل�صديقتِها نهالَ. و�أخذتْ هي  �أعطتْ بلقي�سُ 
من �سلةٍ �أُخرى. ما مجموعُ ما �أخذَه كلٌّ من بلقي�سَ ونهالَ ؟

7
1   +  5

6 �أختارُ الإجابةَ ال�صحيحةَ  لحا�صلِ  جمع ِ  

7

8

٩

الدر�سُ )4( جمعُ الك�سورِ الاعتياديةِ

�أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:

2

2

2

2
2

2 5 

2

2
،،،الإجابةُ: 1

3
13
123

17
12

2

2

2
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الدر�سُ )5( طرحُ الك�سورِ الاعتياديةِ
�أجدُ ناتجَ الطرحِ في �أب�سطِ �صورةٍ  م�ستعملًا النماذجَ:

�أجدُ ناتجَ الطرحِ في �أب�سطِ �صورةٍ :

5  - 8
10       2                                     14  - 4

7       1

٦   -  0
 3       4                                     5

34  - 1
17       3

4
14  - 5

7   6                                         6
16  - 7

8   5

3
10  - 1   8                                         1

8  - 8
4   7

1
3  - 14

15   10                                         1  - 7
6   9

3 �ساعة، وقطعَ م�صطفى الم�سافةَ 
4 قطعَ حيدرُ م�سافةً بينَ المدر�سةِ والمكتبةِ 

8 �ساعة، فكم يزيدُ الوقتُ الذي ا�ستغرقه حيدرٌ على الوقتِ الذي  نف�سَها  
ا�ستغرقه م�صطفى لقطعِ الم�سافةِ بين المدر�سةِ والمكتبةِ ؟

5 يومَ 
14 3 من الإنتاجِ يومَ الخمي�سِ وجنى 

7 جنى �سعدونُ من مزرعتِه 
الجمعةِ . ما الفرقُ بالإنتاجِ في اليومينِ ؟

11

12

2

22

2 2

2

2

2

2

2
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الدر�سُ )6( الأعدادُ الك�سريةُ

�أُحوّلُ  الك�سرَ الاعتياديّ  �إلى عددٍ ك�سريّ

�أُحوّلُ العددَ  الك�سري  �إلى ك�سرٍ اعتياديّ

9
4                                                                         7

3       

1
7                                                                         1

5       

74 8     2                                                          3 3     1

14     4                                                          37 4     3

14 4     6                                                          3 5     5

16     8                                                          1 11     7

�أُحوّلُ العددَ الك�سري �إلى ك�سرٍ  �إعتياديّ با�ستعمال النماذجِ

�أكتبُ عدداً ك�سرياً منا�سباً لكلِ ر�سمٍ :

9

10

1112

1314

2

2

2
2

2

22
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4  منها 
9

في مزرعةٍ 720 ر�أ�ساً من الأبقارِ والأغنامِ والماعزِ ، ف�إذا  كان  
1 �أغناماً. فما الك�سرُ الذي يمثّلُ الماعزَ ؟

3 �أبقاراً  و 

الدر�سُ ) 7( خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ ) البحثُ عن نمطٍ(

 1 1 الأقلامِ حمراءُ، و 
3 وزعتْ مدر�سةٌ 360 قلماً ملوّناً على التلاميذِ,  

الأقلامِ �صفراءُ والبقية بي�ضاء، فما الك�سرُ الذي يمثّلُ الأقلامَ البي�ضاء؟
1

2

3

4

5

 1
4 فكان   . ال�سيارات  من��شأ  بلدَ  �أحمدُ  �سجّلَ  �سيارةً.   120 معر�ضٍ  في 

1 ال�سياراتِ  كورية. والبقيةُ �صينيةُ المن��شأ.   ال�سياراتِ يابانيةَ المن��شأ. و 
فما الك�سرُ الذي يدلُّ على ال�سياراتِ ال�صينيةِ ؟

لونُها  المكعباتِ   1
6 ملوناً.  مكعباً  فيه 420  كي�ساً  نب�أ  �أختَه  �سنانٌ  �أعطى 

يمثّل  الك�سرُ الذي  فما  حمراء.  والبقية  �صفراء  المكعباتِ   3 و  �أزرقُ، 
المكعباتِ الحمراءَ ؟

من   5
9 وكان   . �أ�شخا�صٍ   810 الم�سارحِ  �أحدِ  في  الح�ضورِ  عددُ  كان 

الذي  �أطفالٌ. فمالك�سرُ  ن�ساءً. والبقيةُ  الح�ضورِ   1
3

الح�ضورِ  رجالًا. و 
يمثّلُ الأطفالَ  في الم�سرحِ ؟

2

2

2
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الف�صلُ )8( الدر�سُُ )1( الأع�شارُ

٨

١٠ ٩

١١

١٢

�أكتبُ الأجزاءَ المظلّلةَ في كلٍّ من الأ�شكالِ التاليةِ بك�سرٍ اعتياديّ وك�سرٍ ع�شريّ

الك�سرُ الإعتياديّالك�سرُ الإعتياديّ
الك�سرُ الع�شريّالك�سرُ الع�شريّ

�أُحدّدُ العددَ الع�شريّ على م�ستقيمِ الأعدادِ لكلٍ مما يلي ثم �أقر�أُهُ:

�أَكتبُ كلًا مما يلي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريّ:

�أَكتبُ الك�سرَ الع�شريّ المبيّنَ على م�ستقيمِ الأعدادِ

ثمانيةُ �أع�شارٍ

�ستةُ �أع�شارٍ

خم�سة �صحيح و�أربعة ع�شر

واحد �صحيح وثمانية من ع�شر

4,25,5

2,8 3,7
5465

4

4

7

3

6

332

1

34

5

٧

6

2
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الدر�سُ )2(: �أجزاءٌ من المئةِ
�أَكتبُ و�أقر�أُ الك�سرَ الع�شريَّ الذي تمثّلهُ الأجزاءُ المظلّلةُ في كلِّ انموذجٍ  

ثمانيةٌ وخم�سون من مئةِ
و�سبعون  وثلاثة  �صحيح  �سبعة 

من مئةِ
من  زيدٌ  �سحبَهُ  ما  �أكتبُ   ، كرةٍ  على100  يحتوي  كي�س  من  كرةً   24 زيدٌ  �سحبَ 

. الكراتِ على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍّ

الآحاد,�أجزاءُ الع�شرةِ�أجزاءُ المئةِ

�أُلوّنُ الجزءَ الذي يمثّلُهُ الك�سرُ الع�شريُّ

�أَكتبُ كُلًا مما يلي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍّ م�ستعملًا الجدولَ:

1

3

٥
٦

٧

4

2

0,451,53
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الزمنالمت�سابقون
�سلامٌ
حيدرٌ
�سنانٌ
ريا�ضٌ

الدر�سُ )3( مقارنةُ الك�سورِ الع�شريةِ  وترتيبُها

10

11
12
13

1

4

7

9

8

3

6

2

5

�أَ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أقارنُ بينَ الك�سرينِ

�أُقارنُ بين الك�سور اِلع�شريةِ م�ستعملًا الرموزَ ) < ، > ، =(:

0,8

0,5

9,5

3,45

1,48
3,50

0,75

0,9 0,70,8

7,8

1

13,2

0,75

2,6

1,8

0,991,03

0,7

0,19

4
........  ،  ........   ،   ........

........  ،  ........   ،   ........

........  ،  ........  ،  ........

........  ،  ........  ،  ........

0,25

0,27

3,28

0,58 ،

،

،

،

،

،

،

،

،

، ، 2,6

2,6

�أَ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أُرتبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ  �إلى الأكبرِ :

في  المت�سابقونَ  ا�ستغرقَه  الذي  الزمنَ  يبيّنُ  الذي  التالي  الجدولَ  �أَ�ستعملُ 
ريا�ضةِ الرك�ضِ مئةَ مترٍ . لأجيبَ على الأ�سئلةِ الآتيةِ :

من الفائزُ في ال�سباقِ ؟  ف�سّرْ �إجابتَك.
ب المت�سابقين من الأولِ �إلى الرابعِ �أرتِّ

بالترتيبِ  و�صلَ  الذي  ال�شخ�صِ  ماا�سم 
الثاني في ال�سباقِ ؟

2,40
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الدر�سُ )4(: التحويلُ بينَ الك�سورِ الاعتيادية ِ  والك�سورِ الع�شريةِ

1

5

2

6

3

7

4

8

�أَ�ستعملُ انموذجَ مربعاتِ الع�شرةِ والمئةِ لتحويلِ كلِّ ك�سرٍ اعتياديٍّ �إلى ك�سرٍ 
ع�شريٍّ

�أَ�ستعملُ انموذجَ مربعات اِلمئةِ لتحويل ِ كلِّ ك�سر عٍ�شريٍّ �إلى ك�سر اٍعتياديٍّ 

3

1

3

12

5

3

10

4

5
1

10

===

1719 18

20

20

�أعبّرُ عن الجزءِ المظلَّل ب�صورةِ ك�سرٍ اعتياديّ وك�سرٍ ع�شريّ

٥ 2

0,80

0,18

0,35

0,75

0,400,70

0,87

910

14 13

11

15

12

16 0,28

====

====

====

====
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) الدر�سُ )5(  خطةُ حلِّ الم��سألةِ )التبريرُ المنطقيُّ

�أطوالُ �شاكرٍ ، عادلٍ ، رائدٍ  هي:

�إلى  الأق�صرِ  من  اطوالَهم  �أرتّبُ  الأق�صر،  هو  وعادلٌ  الاطول  هو  رائدٌ  كانَ  فاذا 
الأطولِ .

لمى  �أغلفةِ كتيّباتِ  �أطوالَ  يبينُ الجدولُ المجاورُ 
و رنا و �سرى.

ت�صاعدياً.  الأطوال  لترتيبِ  الجدولَ  �أ�ستعملُ 
و�س�أف�سر �إجابتي.

�سحبَ منتظرٌ 23 كرةً من كي�سٍ  يحتوي على 100 كرةٍ  و�سحبَ �سعدٌ 11 كرةً من 
الكي�س نف�سه بعد �إعادة الكراتِ الم�سحوبةِ �أولًا. �س�أكتبُ ما �سحبَهُ كلٌ من منتظرٍ 

. و�سعدٍ من الكراتِ على �صورةِ  ك�سرٍ ع�شريٍّ

، العددُ ال�صحيحُ فيه هو 2 ورقمُ  �أنا ك�سرٌ ع�شريٌّ مكوّنٌ من مرتبتينِ ع�شريتينِ 
مرتبةِ الأع�شارِ ن�صفُ مرتبةِ  �أجزاءِ  المئةِ ،  ورقمُ �أجزاءِ المئةِ  هو 4. من �أنا؟

1

2

3

٤

1,58

الطول )�سم(الإ�سم
لمى
رنا

�سرى

11,7
12,28
13,5

1,50،، 1,54
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12
1

2

3

4
567

8

9

10
11

12
1

2

3

4
567

8

9

10
11

12
1

2

3

4
56

7
8

9

10
11

12
1

2

3

4
567

8

9

10
11

فُ كلَّ زاويةٍ �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ: �أُ�صنِّ
الف�صلُ )9( الدر�سُ )1( الزوايا

فُ الزوايا التي تحدّدُها عقاربُ كلِّ �ساعةٍ في الأ�شكالِ الآتيةِ: �أُ�صنِّ

ما نوعُ الزاويةِ الظاهرةِ في مقيا�سِ الوقود؟

رُ قيا�سَ كلِّ زاويةٍ من الزوايا التاليةِ من  دون �أيجادِ قيا�سِها. �أُقدِّ

1

5

9

2

6

3

7

4

8

10111213
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للمربعِ  ............ �أ�ضلاعٍ متطابقةٍ   و ............  زوايا قوائم.

للم�ستطيلِ ............. �أ�ضلاعٍ  و.............  زوايا قوائم. 

فُ و�أُ�صنّفُ كلَّ �شكلٍ من الأ�شكال الآتيةِ : �أَ�صِ

الدر�سُُُ )2( خ�صائ�صُ المربعِ والم�ستطيلِ 
�أُ�صنّفُ كلَّ �شكلٍ من �ألا�شكالِ الآتيةِ  بح�سبِ الأ�ضلاع والزوايا و�أف�سّرُ �إجابتي.

الأ�ضلاعُ:الأ�ضلاعُ:
الزوايا:الزوايا:

1

3

6

7

45

2

�أُكملُ الفراغَ:

https://derasaty.net/


48

ر�سمَ عبدُاللّه على �شبكة المربعات مربعاً  طولُ كلِّ �ضلعٍ من �أ�ضلاعِه 6�سم, ور�سمتْ 
�صفا  مربعاً طول كلِّ �ضلعٍ من �أ�ضلاعهِ 4�سم، هل المربعانُ متطابقان، مت�شابهان 

وف�سّر �إجابتك؟

�أُبيّنُ �أيَّ  ال�شكلينِ  من الأ�شكالِ التاليةِ  متطابقانِ ؟
الدر�سُُ )3( التطابقُ والت�شابهُ

1

3

6

9

4

7

5

8

2

�أحددُ �أيَّ  ال�شكلينِ المظلَّلينِ من الأ�شكالِ التاليةِ  مت�شابهانِ ؟ 

10

�أيّ الأ�شكالِ الظاهرةِ  على ال�شكلِ المجاورِ  متطابقة؟ 
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ما عددُ الخطوات التي تتحركُها على �شبكةِ المربعاتِ 
من محطةِ الحافلاتِ �إلى الم�ست�شفى؟

  للو�صولِ �إلى الم�ست�شفى تحرك من المحطةِ يميناً 
التي  الخطواتِ  عددُ  ما  الأعلى,  نحو  تحرك  ثم 

تحرّكتها على ال�شبكةِ ؟
المحطة

م�ست�شفى

�أ
ب

جـ

كَ حافلةِ  حُ الخريطةُ على �شبكة المربعاتِ تحرُّ تو�ضّ
المحطةِ  �إلى  ومتجهة  )�أ(  المحطةِ  من  الركاب  نقلِ 
)ب( مروراً بالمحطة )جـ(, ما عددُ الخطواتِ التي 

حدّدتْها الحافلةُ على خطوطِ  ال�شبكةِ ؟

الدر�سُُ )4( الموقعُ ولااتجاهُ

1

2

3

4

�إذا كان بيتُ م�صطفى يبعدُ 5 خطوات �إلى الأعلى 
خطوات   6 الجامعُ   ويبعدُ  الخ�ضار  �سوقِ  عن 
يمينَ ال�سوقِ, ماعددُ الخطواتِ التي تتحركها على 
�شبكةِ المربعات  للو�صولِ �إلى الجامعِ نبد�أ من بيتِ 

م�صطفى ومروراً بال�سوق؟

تحركَ �إياد ابتداءً من النقطةِ )�أ( باتجاه الأ�سفلِ 8 
خطواتٍ   4 تحركَ  ثم  )ب(  النقطةَ  فوَ�صلَ  خطوات 
تحرك  ثم  )جـ(  النقطةَ  فوَ�صلَ  )ب(  النقطةِ  يمينَ 
6خطوات باتجاه الأعلى �إلى النقطة )د(, كيف تحددُ 
حركةَ �إياد على خطوطِ ال�شبكةِ  وما عدد الخطوات 

التي تحرّكها من النقطة )�أ( �إلى النقطة )د( ؟

بيت م�صطفى

ال�سوق
الجامع
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الدر�سُُ )5( الأنماطُ الهند�سيةُ

ما عددُ المربعاتِ الموجودةِ  في هذا النمطِ ، �إذا تَو�سعَ الى 14 م�ضلعاً؟

�أرادَ �أحمدُ تو�سيعَ النمط التالي فكم مثلثاً ي�ستعملُ للح�صولِ على 5 دوائرَ ؟

�أحدّدُ قاعدةَ النمطِ ثم �أُكملُهُ:

ما عددُ الم�ستطيلاتِ الموجودةِ في النمطِ  �إذا تو�سعَ الى 12 م�ضلعاً ؟

قاعدةُ النمطِ ..............

1

2

3

4

..............

..............

..............

..............
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الدر�سُُ )6( خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أَعملُ انموذجاً(

يحتوي �صندوقٌ على12علبةَ ع�صير برتقال, �أ�ضيفَ 
�إليها 6 عُلبٍ و�أُخرِجَ منها 4 عُلبٍ غير �صالحةٍ . كم 

علبةً بقيتْ في ال�صندوقِ ؟

�أ�ضافَ   ، البي�ضِ  طبقة  في  بي�ضةً   20 بائعٌ  و�ضعَ 
�إليها 10 بي�ضاتٍ ثم باعَ منها 15 بي�ضةً. كم بي�ضةً 

بقيتْ في الطبقةِ ؟

 12 منها  �إ�ستعملَ  مقوى,  ورقةً   25 منيرٌ  �إ�شترى 
بقتْ  قطعةً  كم  قطعٍ.   5 لزميلِه  و�أعطى  ورقٍ  قطعةَ 

عنده؟

لدى بائعِ �أغنامٍ 35 خروفاً، �أ�ضافَ �إليها 6 خرافٍ 
ثم باعَ منها 18 خروفاً. كم خروفاً بقى عنده؟

1

2

3

4
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1

٧

٩

٨

23

الف�صلُ )10( الدر�سُ )1( محيطُِ وم�ساحةُالمربعِ  والم�ستطيلِ  
�أَكتبُ ا�سمَ ال�شكلِ  و�أجدُ محيطَه با�ستعمالِ القانونِ :

ا�سمُ ال�شكل:............            ا�سمُ ال�شكل:............         ا�سمُ ال�شكل:............
محيطُ ال�شكل:           محيطُ ال�شكل:         محيطُ ال�شكل:

�أَجدُ محيطَ و م�ساحةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ  با�ستعمالِ القانونِ:

ها 5 م ؟            ما محيطُ �سجّادة طولُها 7م  وعر�ضُ
ها 53 �سم ؟          ما م�ساحةُ لوحةٍ  جدارية  طولُها 40 �سم وعر�ضُ

         �شباكٌ مربعُ ال�شكلِ  طولُ �ضلعهِ  3م , ما م�ساحتُهُ ؟

4 �سم

12 �سم

4 �سم

2 �سم
2 �سم

٤٥٦
 �أَجدُ م�ساحةَ كلِّ �شكلٍ  من الأ�شكالِ التالية با�ستعمالِ القانونِ:

10
4 �سم3 �سم

11 �سم 3 �سم

11
12
13

https://derasaty.net/


53

الدر�سُ )2( وحداتُ الطولِ المعياريةِ
 �أُحدّدُ وحدةَ  القيا�سِ المنا�سبةِ  لقيا�سِ الطولِ  و�أكتبُ  ملم  �أو �سم  �أو د�سم

 �أو م �أو كم:

3  الم�سافةُ بين المو�صلِ وديالى 2 طولُ حقيبة            1 ارتفاعُ عمارة            

�أَملأُ الفراغاتِ  الآتيةَ:

6 3د�سم =    �سم 5 5م =    �سم       4        8  كم =   م      

9 20�سم =    ملم  8  7م =    ملم      7  300د�سم =    م     

11 3000  ملم =    �سم 	 10     3000م =    كم   

13  6000 ملم =    د�سم 12  40 �سم =    ملم       

14  50 د�سم  و 30 �سم =    ملم 

15  �أَختارُ التقديرَ الأن�سبَ لارتفاعِ �ساريةِ  العلمِ العراقيِّ 

           15 �سم , 15 م , 15 كم ؟ و�أُف�سّرُ �إجابتي.

ها 3 كم, ما محيطُها بالأمتارِ ؟ 16  مزرعةٌ للحم�ضياتِ  طولُها 4 كم  وعر�ضُ

17  �شريطٌ طولُه 20 د�سم, ما طولُه بالأمتارِ وال�سنتمتراتِ  ؟
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�أَملأُ الفراغاتِ  الآتيةَ: 

�أرادَ �صاحبُ م�صنعٍ للع�صائرِ توزيعَ 5000 لترٍ من الع�صيرِ على عددٍ  من العلبِ 
�سعةُ الواحدة منها 250 مللتر, ما عددُ العلبِ التي يحتاجُها �صاحبُ الم�صنعِ ؟

المجاورُ عددَ علب ع�سلِ  بيّنَ الجدولُ 
هل  الأيامِ.  �أحدِ  خلال  المباعةِ  التمرِ 
بِيعَ  من ع�سلِ التمرِ �أكثرُ من 150000 

�سنتمترٍ مكعبٍ ؟ 

2         6 ل =    �سم3 1          2 ل    =   مل                          
4     58 مل =   ل    3     8000 مل =   ل                            

6     65 مل =   �سم3     5   9000 �سم3 =   ل                            

8         5 كغم =   غم  7    ٨٠٠٠ غم  =   كغم                         
10 70    كغم =   غم ٩      350 كغم =   غم                             
1٢ 2000 غم =   كغم 11     1600 غم =   كغم                         

الدر�سُ )٣(  وحداتُ ال�سعةِ المعياريةِ والكتلة المعيارية

عددُ العلب المباعة1٤ِ  ال�سعةُ باللتِر
10
 420

2

1٣

كتلة غم  النوعُ
600000  �سيارةُ �صالونٍ 

  ملعقةُ الطعامِ  3

2000  مطفأةُ الحريق

الجدولُ المجاورُ بيّنَ كتلةَ كلِّ نوعٍ : 
1٥  ما النوعُ الذي له �أ�صغرُ كتلةٍ ؟     

1٦  ماالنوعُ الذي كتلتُهُ ت�ساوي 600 كغم؟
هما كتلتُهُ �أكبر, ملعقةُ الطعامِ �أم مطف�أةُ ١٧  �أيُّ

   الحريق ؟  علّل �إجابتك.
1٨  كم كيلوغراماً كتلةُ مطف�أةِ  الحريقِ ؟ 

https://derasaty.net/


55

م�ستطيلٌ محيطهُ 48 م، �إذا كان طولُ الم�ستطيل �ضعفَ عر�ضه، فما طولُ الم�ستطيلِ 
هُ ؟ وعر�ضُ

مربعٌ محيطُه 16 م، ما طولُ �ضلعِهِ ؟

ها بمقدارِ  2م.   قطعةُ قما�ش م�ستطيلةُ ال�شكلِ م�ساحتُها 63 م2  طولُها يزيدُ على عر�ضِ
ها؟  فما طولُ قطعةِ القما�شِ  وعر�ضُ

�أر�ضٌ مربعةُ ال�شكل م�ساحتُها 36 م2 ،  ما طولُ �ضلعِها ؟

1

2

4

3

الدر�سُ )4(  خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )التخمينُ والتحقّقُ(
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تمَّ بحمدِه تعالى
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